

Ректору

150003, Ярославль, ул. Советская, д. 14  
Ярославский государственный университет  
имени П.Г.Демидова

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации КРОТОВОЙ Марии Николаевны на тему: «Специфика социально-психологической адаптации на начальном этапе профессионализации курсантов военного вуза», – представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Преобразования последних лет в содержании военного образования не дали сколько-нибудь внятного ответа на основные вопросы, связанные с обеспечением оптимальных условий для развития личности военнослужащего. Следовательно, требуется продолжение теоретико-экспериментальной работы по выяснению возможностей влияния на личность курсанта условий военного вуза, особенно в первый год обучения. В этом плане диссертационное исследование Марии Николаевны Кротовой, касающееся рассмотрения специфических особенностей социально-психологической адаптации на начальном этапе профессионализации курсантов военного вуза, является актуальным и востребованным практикой.

Текст автореферата позволяет составить представление как о работе в целом, так и об особенностях проведения эмпирического исследования выявления механизма социально-психологической адаптации курсантов.

Следует особо отметить использование автором целого комплекса методов и методик, адекватных предмету исследования, целям и задачам. Сочетание количественного и качественного анализа материалов и репрезентативность выборки говорит о высоком уровне проведенного исследования. Грамотное применение методов математической статистики и стандартных обоснованных психодиагностических методов также подтверждает высокий уровень выполненной работы. Все это свидетельствует о важности полученных результатов, которые могут быть внедрены в работу психологической службы военных вузов.

Характеризуя структуру диссертационного исследования, можно отметить внимательное отношение автора к психологическому наследию отечественной психологической науки. Проведен достаточно квалифицированный теоретико-методологический анализ проблемы профессионального становления военных специалистов и доказательность положений, сформулированных в соответствующих главах диссертации.

Авторский вклад Марии Николаевны Кротовой в психологическую теорию, по нашему мнению, выразился в доказательстве влияния детерминант среды военного вуза на феномен социально-психологической адаптации в период начальной профессионализации курсантов.

Основные результаты исследований диссертанта неоднократно сообщались ей на научных симпозиумах и конференциях, в том числе и научных конференциях, проводимых в военных вузах.

Говоря о замечаниях и пожеланиях, то, по нашему мнению, следовало бы более четко определить различия в содержании социально-психологической адаптации курсантов военных вузов и студентов гражданских вузов.

**Выводы.** Данное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационной работы, представляющей самостоятельное завершённое исследование, по специальности 19.00.03 – «Психология труда, инженерная психология, эргономика» в вопросе рассмотрения условий и способов установления взаимного соответствия свойств психики человека и требований трудовой деятельности, в п. 7. «Проявления психики в сложных и опасных профессиях» и в п. 10 в вопросе изучения психологических условий и путей установления взаимного соответствия личных качеств человека и требований профессии паспорта специальности 19.00.03, соответствует п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор, Мария Николаевна Кротова, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры гуманитарных и социально-экономических наук, протокол № 9 от 25 сентября 2017 г.

Заместитель начальника академии по учебной и научной работе  
доктор военных наук, профессор  
генерал-майор

170100, г.Тверь, ул. Жигарева, 50  
«26» сентября 2017 г.

Гончаров Андрей Михайлович

Заведующий кафедрой гуманитарных и социально-экономических наук  
кандидат психологических наук, доцент

170100, г.Тверь, ул. Жигарева, 50  
«26» сентября 2017 г.

Думиникэ Юрий Семенович

Профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических наук  
доктор психологических наук, профессор

170100, г.Тверь, ул. Жигарева, 50  
«26» сентября 2017 г.

Сиротюк Алла Леонидовна

Отзыв составила: профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, доктор психологических наук, профессор Сиротюк Алла Леонидовна (адрес: 170100, Россия, Тверь, ул. Желябова, 33, тел. 8(4822) 34-74-32 e-mail [siryotuk.AL@tversu.ru](mailto:siryotuk.AL@tversu.ru)), ВА ВКО им. Маршала Советского Союза Г.К.Жукова (170100, г.Тверь, ул. Жигарева, 50, тел. 8(4822)34-71-97)